Переверзева Т.В., учитель русского языка и литературы
ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ «МИЛЕЕ КНИГИ ДРУГА НЕТ…»

Цель мероприятия: создание условий для расширения и углубления знаний учащихся о роли книги в жизни человека; развитие творческих способностей учащихся; воспитание у учащихся интереса к чтению, уважительного отношения к книге.

Ход мероприятия: 
Ведущий 1. Семь чудес света создали люди в древности: величественные Египетские пирамиды, прекрасную статую Зевса в Олимпии, висячие сады ассирийской царицы Семирамиды, исполинскую медную статую бога Гелиоса в гавани острова Родос, Галикарнасский мавзолей и маяк в Александрии.

Ведущий 2. Есть и ещё одно чудо света, не менее удивительное. Оно знакомо каждому из нас, но мы настолько привыкли к этому творению человечества, что редко задумываемся над его ценностью. А чудо это всегда лежит под рукой и, как настоящий друг, готово в любую минуту прийти на помощь, научить, посоветовать, ободрить, рассказать. Это – книга. 
Ведущий 1. Книга! Она ведёт нас от познания  первых сложных истин всё дальше и дальше. Она рассказывает нам и о сказочных богатырях, и о школьной жизни, и о дальних странах. С книгой каждый из нас путешествует и на триста лет вперёд, в будущее, и на триста лет назад, в историю! Ведущий 2. Книга сопутствует человеку на протяжении почти всей его жизни – от первых детских книжек и букваря до редкого томика стихов любимого поэта, разыскиваемого старым знатоком и ценителем поэзии. На протяжении всей своей долгой истории книга всегда была добрым другом человека, его умным наставником и отзывчивым советчиком.

Чтец 1.  

Книга… Что это такое – 

Книга? Не набор страниц,

Это царство непокоя,

Рокот грома, взлёт зарниц…

Это слёз, любви и гнева

Пережитая глава,

Ветка жизненного древа,

Воплощённая в слова.

Чтец 2.  

Это музыки дыханье,

Это шелесты листвы,

Звёзд полночных полыханье,

Дрожь рассветной синевы.

Вы коснитесь книги этой

Осторожно, не спеша.

В ней живёт душа поэта,

Чуткая его душа.

Ведущий 1. В центре Москвы стоит памятник: человек средних лет, одетый в длинный кафтан, держит в руках только что отпечатанный лист будущей книги. Это памятник Ивану Фёдорову. За что ему поставлен памятник?
Ведущий 2. Перенесёмся в 16 век. В те времена в России ещё не умели печатать книги. Их многие месяцы переписывали от руки особые переписчики – писцы. Рукописных книг было мало, и стоили они дорого. И вот в 1553 году в Москве была построена первая книгопечатня, а первопечатником стал Иван Фёдоров. Шрифт печатных книг Ивана Фёдорова был похож на буквы рукописных книг. Первую букву главы он выделял красной краской. Сколько красных букв, столько глав в книге. Начало главы Иван Фёдоров украшал великолепными заставками-орнаментами. Много книг напечатал за свою жизнь Иван Фёдоров.
Ведущий 1. Во всём мире известно имя Франциска Скорины. 6 августа 1517 года Скорина создал в Праге первое белорусское издательство и первый среди восточных славян напечатал книгу «Псалтырь». В пражской типографии он с 1517 по 1519 год издал 23 книги Библии общим объёмом более тысячи страниц. Франциск Скорина – просветитель и учёный-гуманист, основатель книгопечатания в Беларуси и на землях восточных славян. Именем Франциска Скорины названы улицы в Полоцке и Минске. 11 августа 1947 года в Полоцке был открыт памятник Франциску Скорине. На гранитном постаменте возвышается почти шестиметровая бронзовая фигура славного земляка.

Ведущий 2. Высоко ценил книги князь Владимир Мономах. Он не только много читал, но и сам писал книги. В знаменитом «Поучении» он даёт наставления, которые пригодятся и современным детям: «Что умеете хорошего, то не забывайте, а чего не умеете, тому учитесь – как отец мой, дома сидя, знал пять языков…»

Ведущий 1. Славились образованностью и дочери великого князя Ярослава Мудрого. Одна из них, Анна, вышла замуж за французского короля Генриха 1, который не знал грамоты. Именно Анна подписывала государственные документы, так как король ставил вместо подписи крестик. Широко образован был и брат Анны – Всеволод – он знал пять иностранных языков. Сам же Ярослав Мудрый «книгам прилежа, и почитая е часто в нощи и в дне», то есть любил книги и читал часто и ночью и днём. Летописцы, давая характеристику князьям, никогда не забывали подчеркнуть их образованность. 
Ведущий 2. С детства любил книги Александр Пушкин. По словам его младшего брата Льва, он уже в ранние годы тайком забирался в кабинет отца и проводил там ночи напролёт, без разбора читал все книги, попадавшиеся ему под руку. Это большую любовь к книге Пушкин сохранил до конца своих дней. Уезжая в путешествие, он всегда брал с собой книги. Всего в его библиотеке было 3560 томов.
Ведущий 1.  Во многих книгах – пометки поэта. Имея обыкновение читать книгу с пером или карандашом в руке, Пушкин вписывал в особую тетрадь заинтересовавшие его выдержки. В радости и в горе, дома и в пути книги были всегда друзьями поэта. Среди них он принимал у себя в кабинете своих друзей. Среди них он жил, любил, радовался, волновался, страдал, творил – и умирал. Как с живыми спутниками своей жизни, попрощался поэт с книгами перед смертью: «Прощайте, друзья!»
Ведущий 2. Книга – чудо. Книга – волшебник. Книга – друг. Чем больше у нас книг-друзей, тем богаче наша жизнь, тем интереснее, благотворнее наша дружба с людьми. Счастливым себя чувствует тот, кто духовно щедр. А такую щедрость дарят книги.

Ведущий 1. Книга – сокровищница прекрасного. Воспитав в себе постоянную необходимость общения с книгой, человек, несмотря на занятость, всегда найдёт пусть даже несколько минут, чтобы побыть с дорогим для него писателем. Это всегда волнующие, заветные минуты.

Чтец 3.  

Раскрыта книга. Шелестят страницы.

А может быть, так ветры шелестят,

Когда весна к тебе в окно стучится

И в небе гуси-лебеди летят?

А может быть, на вековых просторах

Так меж собою шепчутся ручьи?..

Всё может быть – страниц привычных шорох

Всегда по-новому красноречив.

Ведущий 2. Кому не знакомо это счастливое волнение, когда держишь в руке хорошую книгу! Кого не увлекал этот удивительный, прекрасный мир, который открывается нам в книге! Кто не испытал на себе её благотворного влияния! Книга расширяет наш кругозор, даёт пищу уму и сердцу, воспитывает наши чувства, учит великому искусству быть Человеком.   Книга – наш самый лучший друг, верный спутник всей нашей жизни. 
Ведущий 1. Книга – это неиссякаемый сосуд, заполненный человеческими мыслями, знаниями, чувствами. Книга – это верный, добрый, мудрый друг и советчик. Она поможет понять многое в жизни лучше и точнее. Она заставляет строго проверить наши мысли, представления о людях, чувства к ним.

Ведущий 2. Хорошая книга – это дверь, которая раскрывается перед нами, впуская в какой-то новый, пусть хотя бы и не очень большой, уголок жизни. Это окно, распахнув которое мы можем увидеть столько интересного, полезного, важного, что на всю жизнь западает в память и душу. 
Чтец 4.  

Книга отражает бытие,

Каждой строчкой человека учит.

Смело черпай знанья из неё,

Чтобы в жизни стать творцом могучим.

Ведущий 1. Любите книгу всей душой. Ничего нет увлекательнее, замечательнее книги.

Ведущий 2. Читайте! Пусть не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хотя бы одной страницы из новой книги. 
Учитель. Сегодня мы отправимся с вами в волшебную страну сказок! Вспомним их названия, героев и даже интересные подробности их жизни. Для этого необходимо разделиться на две команды и придумать название.  
Готовы! Давайте знакомиться!

1 команда называется …    

2 команда называется …

А оценивать команды будет жюри. За каждый правильный ответ команда получает по 1 баллу. Выигрывает та команда, которая наберёт наибольшее количество баллов.

Итак, отправляемся в наше увлекательное путешествие.

Первый тур «Литературная разминка»
Каждой команде будет задано 10 вопросов.

Вопросы для 1-й команды:

1. Кто помог царевичу Елисею найти невесту?  (Ветер)
2.  На какой птице летала Дюймовочка? (Ласточка)
3. Что не смогли вытащить из земли дед, бабка и все их семейство? (Репку)
4. Из какого инструмента солдат сварил суп? (Топор)
5. Какой предмет потеряла Золушка? (Хрустальную туфельку)
6.  Встреча с какой рыбой очень сильно повлияла на жизнь Емели? (Щука)
7.  Какое хлебобулочное изделие ушло и от бабушки, и от дедушки? (Колобок)
8. Кто спал на тюфяках и перине, под которыми была горошина? (Принцесса)

9. Как звали главных героев «Снежной королевы?» (Кай и Герда)

10.  Кто из героев сказки помогал вытягивать репку после Жучки? (Кошка)

Вопросы для 2-й команды:

1.  Кто разбил золотое яичко? (Мышка)

2.  Кто съел колобка? (Лиса)

3.  Из чего была сделана карета Золушки? (Из тыквы)
4.  Любимое блюдо Карлсона? (Варенье)

5.  Как звали друга крокодила Гены? (Чебурашка)

6.  Куда летал Незнайка? (На Луну)

7.  Сколько богатырей было в «Сказке о царе Салтане?» (33 богатыря)
8.  Что съела царевна прежде, чем умерла? (Яблоко)
9.  Во сколько часов Золушка должна была явиться домой? (В 12)

10.  Кем работал дядя Степа-великан? (Милиционером)

Резерв.

1. Сколько шариков было у Пятачка? (2)

2. Что потерял ослик Иа? (Хвост)

3. Каким был утенок, пока не стал лебедем? (Гадким)

4. Кто помог Дюймовочке попасть в теплые края? (Ласточка)

5. Кто хотел поменять хост на ноги? (Русалочка)

6. Какого цвета были волосы у Мальвины? (Голубого)

Второй тур «Бюро находок»
Вам необходимо угадать, кому принадлежат предметы:

1. красная шапочка (Красной Шапочке);

2. санки (Каю);

3. старое корыто (старухе);

4. красивая туфелька (Золушке);

5. маленькая гармошка (крокодилу Гене);

6. зеркало (мачехе);

7. волшебная лампа (Алладину);

8. метла (Бабе-Яге);

9. яйцо (Курочке Рябе);

10. чугунок с топором (солдату).
Третий тур «Доска объявлений»

 По тексту нужно догадаться, кто написал объявление.

1. Предлагаю услуги гувернантки. Научу невоспитанных мальчиков читать, считать, писать, а также хорошим манерам. (Мальвина)
2. Одинокий мечтатель, рост 13 метров, вес 4 тонны, подарит пламенную любовь трехглавой подруге. (Змей Горыныч)
3. Всем принцам! Ближайшие сто лет не беспокоить своими поцелуями – очень спать хочется. (Спящая красавица)
4. Напишу за вас мемуары, научу сочинять пыхтелки, сопелки, ворчалки и др. (Винни-Пух)
5. Нашедшему ключ из драгоценного металла гарантирую вознаграждение. (Буратино)
6. Золотые яйца. Дорого. (Курочка Ряба)
7. Отнесу пирожки вашей бабушке. (Красная Шапочка)
8. Сдаю в аренду крышу. Оплата кондитерскими изделиями. (Карлсон)
Четвёртый тур «Расколдуй портрет»

По описанию угадать героя.

1. Всех излечит, исцелит и под деревом сидит. (Айболит)
2. Нос – особенная отличительная черта этого героя. (Буратино)
3. Бородатый тиран кукол. (Карабас Барабас)
4. Девочка с необычным цветом волос. (Мальвина)
5. Сказочный герой немыслимой худобы, верящий в бессмертие. (Кощей)
6. Герой с врожденными уродствами: одним туловищем, тремя головами, двумя ногами, двумя крыльями, одним хвостом. (Змей Горыныч)
7. Это кровожадный герой покушался на жизнь семерых маленьких беззащитных серых существ. (Волк)
8. Этот сказочный герой нес в подарок на день рождения горшочек меда, но мед неожиданно закончился. (Винни-Пух)
Пятый тур «Видеовопрос»

Вопрос для наших участников подготовил участник районной олимпиады по русскому языку Кухмар Кирилл. 

Учитель. Ребята, какие вы молодцы. Вы прекрасно знаете сказки и сегодня это подтвердили. 

Итоги игры объявит жюри.
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